

# La Voz de Teruel



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año V.—Número 510.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 30 de Julio de 1928

## El ferrocarril Teruel-Alcañiz

# Homenaje a don Bartolomé Estevan Mata

### Banquete al ilustre Ingeniero y a la Comisión alcañizana



Don Bartolomé Estevan Mata

Ilustre ingeniero turolense, autor de los estudios del ferrocarril Teruel-Alcañiz y director de las obras, a quien se ha rendido estos días, por sus paisanos, popular homenaje.

#### Después de un homenaje

La vida local conmovida, sobre excitada, fuera de ritmo, durante los pasados días, ha recobrado su natural aspecto, ha vuelto a su cauce.

Pasaron las recepciones, los banquetes, los discursos; otras veces, ¡cuantas! no dejaron rastro estas expansiones del espíritu. En la última burbujeante copa de champagne, quedó la frase púldra y brillante de un orador; en el fragor de los entusiasmos *pasó de largo*, un racimo de buenos propósitos.

Ahora, no. En esta ocasión, grave y solemne, por la causa que la motivara, no se ha perdido el tiempo, sin librarla, hemos ganado una batalla...; la batalla de la paz.

«Tierra Baja» simpática tribuna alcañizana, quiso dar a Bartolomé Estevan, una muestra de admiración y agradecimiento, plasmada en una placa, que es una obra de arte.

Vino a entregarla al ilustre ingeniero. Teruel se sumó al homenaje, dando justificadas proporciones al acto, con la asistencia de sus autoridades, Corporaciones, entidades, personalidades de todos los matices, y con la asistencia del pueblo, supremo juez de todas las causas...

Pero quiso más la noble ciudad turolense; quiso agradecer a los alcañizanos el honor que dispensaban a un esclarecido hijo suyo, y supo mostrarse cual es; grande, cariñosa, comprensiva, amante de los suyos... y suyos predilectos son los baturros nacidos en la fértil vega del Guadalope.

Y vió, como en esta fiesta aragonesa, reclamaba un sitio Caspe,

la invicta ciudad del Compromiso...

Y luego Calanda exteriorizando sus fraternales cariños a Alcañiz, hizo gala, por la voz autorizada de un calandino ilustre, Eloy Crespo, de sus fervores por la capital, que de tal modo, cobijaba a todos.

Fué un concierto de voluntades regionales, en la que no faltó la voz de Valencia, la provincia vecina, dignamente representada por una Comisión de Ademuz.

La idea del ferrocarril y la presencia del ingeniero encargado de llevarla a cabo, aunó todos los esfuerzos, las voluntades y los corazonos. Vibró un solo sentimiento, el de la patria chica, al conjuro de esa obra, del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe, grandiosa concepción de un cerebro privilegiado, y aspiración de una región que tuvo en la historia lugar preeminente y quiere ser en el porvenir factor esencial en la vida española.

Al regresar los comisionados a sus lares, tengan la seguridad de que nos acompaña su recuerdo, y que nosotros continuamos aquí, laborando, laborando...

Ampliando detalles del acto celebrado el viernes por la tarde, en el Ayuntamiento, a continuación publicamos las cuartillas, leídas por don Andrés de Vargas y don Bartolomé Estevan.

#### Discurso del alcalde

Excmo. Sr., Sres:

El texto de la placa que vais a ofrendar al ilustre ingeniero don Bartolomé Estevan dice bien claramente el motivo que aquí nos congrega: Para estrechar lazos de los pueblos hermanos porque

#### ADHESIONES:

Por la calidad y número de los reunidos, la fiesta ha sido espléndida, prueba de confraternidad provincial.

sinpre os hemos considerado como tales y por el honor que con vuestra visita nos dispensais. Teruel os recibe en su casa solariegay os dá la bienvenida y un fraternal abrazo.

De cómo se responde a los afectos sinceros de ésta ciudad es buena prueba la presencia de las autoridades todas y representaciones de las distintas manifestaciones de la vida local en éste acto.

En los semblantes de todos podéis observar la gratitud y el deseo de estrechar los vínculos que ésta línea planeada por el modesto turolense y cultísimo ingeniero señor Estevan vá ha hacer el milagro de la constante comunicación e intercambio de ideas, afectos y productos industriales.

Aceptar nuestro agradecimiento por el honor de vuestra visita— aumentando con la llegada de la Comisión de Caspe, a quien Teruel acoge cordialmente— y al volver a vuestros lares decid sin reserva mental alguna como Teruel aprecia y estima la exaltación de los valores morales de un hijo de la provincia, hecha por sus dignos hermanos de la Tierra Baja. Y como no quiero retardar el momento de escuchar la palabra de bajo aragonesa terminó uniéndome en nombre de Teruel al homenaje al señor Estevan y pidiéndole que siga laborando por su provincia para hacerla grande en la historia de la vida nacional.

#### De don Bartolomé Estevan

Señores:

Por un cúmulo de causas, hijas de las circunstancias, y que yo no he podido evitar, he estado pasando y aún quizás alguien me vea, como la representación viva del ferrocarril Teruel-Alcañiz; ya comprenderéis que esto no es, ni ha debido ser así, pues ni el ferrocarril podía llegar a menos ni yo a más.

Al hecho de haber estado desde los primeros momentos ocupandome, y aún preocupandome de esta cuestión, ha dado lugar a aquella creencia y ahora, a lo que es peor, a que todos vosotros para exteriorizar materializando la satisfacción que sentís al ver en vías de realización una aspiración tan unánime sentida en la provincia, me toméis a mí como cabeza

visible y por un exceso de afecto, me creais muy superior a lo que soy y a lo que merezco, llegando a estos actos que son verdaderos alardes de cariño y que yo no puedo ni debe rechazar por lo sinceros que son, pero que he de recibir avergonzado precisamente por ello, porque os equivocais en la persona a quien van dirigidos.

Al principio de igualdad en la acción y reacción, ha de hacer que yo también al reaccionar de lo que haceis conmigo, tenga forzosamente que devolverlos con la misma intensidad mi agradecimiento y me obligue de igual suerpara con vosotros y para con mi tierra a la que ya de chico me enseñó mi padre a querer sobre todas las cosas; me empegué—necesí— a fuerza de ensalzarme, que no se ni como daros las gracias por todas vuestras atenciones.

Estos actos me fuerzan de una manera veheméntísima a haceros una confesión sincera para que cada uno ocupe el lugar que le corresponde.

El problema del enlace directo y rápido de la provincia disgregada, se inició, se planteó por un turolense ilustre, para cuya memoria pido un cariñoso recuerdo, el cual no tuvo ni siquiera la satisfacción de ver comenzar las obras. La realización técnica del proyecto corresponde de hecho al ilustre ingeniero que en la actualidad desempeña la Dirección general de Obras Públicas y que con gran pericia y talento supo encauzar los primitivos trabajos y dirigirlos, ya que yo, si llevé el peso de ellos, no hice sino cumplir sus instrucciones; y digo que llevé el peso de estos trabajos porque el otro compañero de la Comisión, señor Hué, a la sazón jefe de la provincia, por tener que resolver de momento problemas de mayor enjundia, no pudo dejar en ellos todo el talento y acierto que ha demostrado en sus proyectos.

Más tarde las concepciones geniales del Ministro de Fomento y sus amplios planes de Obras públicas con vistas a las realidades nacionales, han permitido que aquel proyecto que no pasaba de ser una aspiración turolense, se haya convertido en realidad por



Don Emilio Díaz Ferrer

Abogado, ex-diputado provincial, figura de gran relieve en el Bajo Aragón, redactor de «Tierra Baja». Acompañado de una comisión alcañizana, han recibido en Teruel agasajos y cariños reveladores de la solidaridad entre las dos ciudades hermanas.

que el Gobierno de S. M. lo recogió y le ha dado vida. He aquí la faceta más interesante y hacia donde debéis mostrar vuestra gratitud.

Por último, en las obras, hay aquí colaboradores tan eficaces, tan encariñados con ellas y tan turolenses, que merecen por lo menos tanto como yo de cuanto bueno podáis imaginar, sin olvidar que todos estamos dirigidos por jefes que ponen su fé, talento e interés en que la obra llegue a la perfección.

Digo todo esto en descargo de mi conciencia y para demostráros que pagais con una esplendidez extraordinaria lo poco que yo hice; no quiero para mí sino la parte que realmente me corresponde y que no es otra que la de celebrar como el que más, el que dentro de un plazo muy corto se puedan estrechar los lazos provinciales y podamos de verdad, sin distinguos de ninguna clase darnos un perdurable abrazo de hermanos la tierra baja y alta para poder de esta suerte tener una provincia, grande, unida y rica que contribuya así mismo al engrandecimiento de la madre patria finalidad que todos perseguimos.

No es hora de discursos, sino de realidades y la realidad nos dice que relativamente y pronto, cuatro o cinco años, vamos a tener el ferrocarril que aparte de otras ventajas nacionales, va a resolver la inmensa mayoría de los problemas turolenses puesto que permitirá en el orden material que sus inmensas riquezas se exploten y movilicen y en el orden espiritual que se agrupe la provin-

cia, casi me atrevería a decir que se forme, ya que al acortar las distancias hacemos más nuestra y turolense nuestra hermosa región que hoy apenas si tiene con nosotros más lazos de relación que los puramente administrativos que no siempre suelen ser el mejor vehículo para crear grandes afectos.

Llevemos nuestro pensamiento ante el porvenir risueño que se avecina para nuestra tierra y pensando en el, recibamos agradecidos el beneficio que nos hace el Gobierno de S. M. con esta otra y celebremos el que por fin va a llegar el día en que se borre aquella línea divisoria que espíritus pequeños quisieron ver como separación entre estos dos sectores de la provincia; en lo sucesivo estaremos unidos, trabajaremos todos por ella, por su mejoramiento, intensificando si fuese preciso nuestros esfuerzos y habremos cumplido nuestra primera obligación ya que también trabajar por la patria chica es contribuir al engrandecimiento de España.

Consciente de la parte que realmente me corresponde en este homenaje, recibo vuestro obsequio, lo agradezco infinito, me obligo con vosotros de por vida y os pido que me ayudeis para poder terminar felizmente la obra que constituye nuestros ideales.

A las autoridades con mi respeto y apadecimiento una pequeña queja por no haber ejercido la *previa censura* para no consentir estas estralimitaciones en las alabanzas hacia mi persona y la seguridad más absoluta de que el

**GARAGE ARAGON**  
— TERUEL —  
Nuevo servicio de alquiler  
0'40 cts. kilómetro  
Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Comerciantes, Ganaderos, Industriales, Prestamistas!  
¿QUEREIS COBRAR LAS PESETAS QUE OS DEBEN?

**MARIANO CUADRON**

**ABOGADO**

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios

Realiza en brevisimo plazo el cobro de toda clase de créditos,  
o deja asegurada la deuda.

Acudo, en caso preciso, a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si éste dá lugar a él.—No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas, si el crédito no lo cobro.—El que no cobra sus créditos es porque no quiere.—No necesito anticipo de fondos de ninguna clase.—Todo el mundo paga; todo el mundo cobra; lo que yo no cobro no lo cobra nadie.—Pregunte, observe, indague, infórmese y se convencerá.

**Olvido, 11-2.º.—CALATAYUD**

personal todo del Estado no ha de omitir sacrificios de ninguna clase para velar por los intereses a ellos encomendados.

A los de Alcañiz y Caspe... Un abrazo y un reconocimiento infinito, con el corazón os pido que me consideréis como un tierrabajino más.

He dicho.

**El banquete**

A las 9'30 de la noche, tuvo lugar conforme se había anunciado este acto.

En los amplios jardines de la estación, se reunió, un gran número de personas deseosas de asociarse al homenaje que se estaba celebrando.

Entre los asistentes destacó la presencia de la señorita Elena Samain, la que con su belleza, aumentó el encanto del acto.

En la presidencia tomaron asiento, don Bartolomé Estevan y los comisionados de Alcañiz, entre nuestras primeras autoridades.

El banquete fué servido con arreglo al siguiente menú:

Consumé real

- Chuletillas a la villerroy
- Croquetas de ave
- Pastelillos de Foie-Gras
- Langostinos a la americana
- Asado pollos tiernos
- Ensalada
- Jamón en dulce y al natural
- Huevos hilados
- Mantecado crema de avellana
- Frutas surtidas
- Vinos
- Cap al curaçao
- Café, Licores, Tabacos

**Discurso del alcalde**

A la hora del brindis don Andrés de Vargas hace uso de la palabra, y dice que el único desacierto habido, ha sido el hacer que él dirigiese la palabra, es deber personal ofrendar los aplausos al venerable anciano, don Bartolomé Estevan, que tiene un hijo modelo, estudioso que recogiendo las enseñanzas de los libros, ha sabido llevar beneficios a su pueblo. Ahora que vamos a conmemorar estos beneficios debemos recoger los aplausos y ofrecerlos al padre del homenajeado.

Ha sido Alcañiz, sin ningún género de duda, los primeros en ofrendar el homenaje a Teruel le parece muy bien que haya sido Alcañiz, pero Teruel lo ofrece a su padre.

Por si faltaba algo—añade—Caspe vino a este acto y lo recibimos con los brazos abiertos.

Apenas fui nombrado alcaide tuve la suerte de que saliera aprobado el ferrocarril Teruel-Alcañiz y una comisión fué a saludar al padre del ingeniero, y en estos momentos de satisfacción, no falta más que las comisiones de los pueblos se unan, y vayan a saludar a su padre, ofrecer a su hermana un ramo de flores y pedir que el poder de Dios le conceda la dicha de ver la terminación del Teruel-Alcañiz.

Termina, brindando por la prosperidad de España y Teruel y dando un viva a don Bartolomé Estevan.

Muchos aplausos.

**Habla don Bartolomé Estevan**

Con sinceridad y con frases no exentas de emoción, dice que él no se podía imaginar las dificultades que suponía el dar las gracias;—añade—que el es turolense por abolengo, por su ser y por ello pone a contribución, todo por Teruel, lo hago por cariño, por

tradición, por mi apellido, por ello no me debeis nada, muy al contrario sino yo os lo debo a vosotros por el respeto a que me aludís, por mi padre, por Caspe por la que no he podido hacer nada, esto es demasiado, se sale de límites del dibujo como diríamos en matemáticas.

(Aplausos).

**Discurso de don Emilio Díaz**

A continuación hace uso de la palabra, don Emilio Díaz y dice que estos aplausos, que acabo de oír, son la espontaneidad que flota esta noche, por la unión que existe entre la parte alta y la baja de la provincia.

Teruel representado aquí por sus elementos más valiosos nos hace un homenaje inmerecido; nosotros en representación de la Tierra Baja, queramos que el sonido de la locomotora del ferrocarril, a igual que la que en estos momentos oímos, borre el recuerdo de los que hablaron de disgregamientos, porque sino fuera suficiente el afecto, este nos uniría a los que no creemos ni en mezquinidades, ni egoísmos.

Reunidos en homenaje al ilustre ingeniero don Bartolomé Estevan; que siguiendo las huellas de su padre, con amor laboró por el engrandecimiento de la provincia, como es esta obra del ferrocarril, donde estan compendiados todos sus amores.

Somos hijos amantes de la provincia, no puede pensar nadie que dudamos de las glorias de Teruel, pensamos en turolense y venimos aquí a reunirnos en homenaje a un turolense ilustre, que igual lo sería si fuera tierrabajino.

Crear que un espíritu único une a Teruel, una sola alma hace que nos una.

Teruel cenicienta de Aragón, nuestro mayor orgullo será que por nuestros anhelos, la provincia de Teruel sea grande.

Termina su hermoso discurso, brindando por don Bartolomé Estevan, por la ciudad de Teruel, por las autoridades y porque en Alcañiz se tribute un homenaje, cuando nos una el ferrocarril.

(Aplausos).

**Discurso de don Mariano Rives, de Caspe**

Dicen que casi no tenía que venir aquí Caspe, pero es Tierra Baja lo mismo que Alcañiz, lo mismo que Teruel, y todos somos hermanos, y todos tenemos el mismo deber, homenajear y abrazar a los que hacen resurgir a la Tierra Baja.

Caspe a visto que ha venido a casa de sus hermanos y termina dando un viva a Caspe, que es unánimemente contestado

**Discurso de don Eloy Crespo, de Calanda**

Hemos venido a testimoniar a Teruel, nuestro afecto y simpatía, Calanda en aquellos momentos angustiosos, cuando querían que la Tierra Baja fuera a Zaragoza, protestó de ello, pues no consideramos a Teruel como cenicienta sino como madre verdad, y por ello acudimos a rendir homenaje a don Bartolomé Estevan, y Teruel provincia únese.

(Aplausos).

**Discurso de don Antonio Buj**

No quería hablar palabra, quería seguir el camino de la vida espiritual en calidad de fiel, quería aprender lecciones de ciudadanía con vosotros, pero por haber he-

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880**

**Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias**

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.

Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos \_\_\_\_\_  
 Estado civil y familia \_\_\_\_\_  
 Profesión \_\_\_\_\_  
 Edad \_\_\_\_\_  
 Capital que se desea asegurar \_\_\_\_\_

Delegado en Teruel: **Juan González Gómez** (Joaquín Anna, 10, principal)  
 Subinspector provincial: **José Colás Aguilar** (Joaquín Anna, 10, Duplicado, 2.º)  
 Delegado en Alcañiz: **Carlos Agudo Cruz** (Alejandro, 2)

cho estos propósitos en hielo voy hablar.

En estos momentos, en los que obsequias a Bartolomé Estevan, está viniendo a mí, la vida de hace diez años, evocando a Carlos Castel, el más grande impulsor de la obra, estamos viviendo a Carlos Castel, estamos en pleno período intelectual.

Bartolomé Estevan en su discurso de esta tarde ha hecho una historia justa de cómo nació el proyecto.

Carlos Castel, cuatro meses antes de morir me decía, están mis proyectos en camino de realización, y esta es mi mayor alegría, pues los disgustos de estos pueblos, son como las peras de esta tierra, que al abrirlas estan duras, pero al comerlas muy sabrosas.

En los últimos años, decía que pronto vería el Teruel soñado, pues con el Teruel-Alcañiz-Caspe se habría completado nuestro programa para hacer resurgir a Teruel, a la provincia entera, la muerte vino a sorprenderlo, pero él desde el cielo está diciendo a todo turolense, que él está asociado a esta fiesta, que se celebra en la persona de don Bartolomé Estevan.

También vienen a mi memoria, Santa Cruz, Hué, Estevan, a este último le correspondió el ferrocarril, como le podía haber correspondido hacer la Giralda.

Gracias a Dios, estuvo Mayandía, que convirtió este ferrocarril que no pasaba de ser una quimera, en una especie de ferrocarril militar, que al venir de Bieza y llegar hasta San Guisol, pasaba a la categoría de ferrocarril privilegiado.

En Bartolomé Estevan no festejamos su talento, sino otra característica muy suya la voluntad, y esto lo digo por mí mismo, lo conozco desde niño, hemos sido discípulos, en la cátedra de gimnasia, de don Miguel Ibáñez, lo he conocido desde los primeros años, es hombre de voluntad, todo momento lo dedicó a sus estudios y proyectos, no se casó porque no tuvo tiempo, mejor dicho sí, se casó con la ingeniería, y los ratos libres se amancebó con el amor de su padre.

Gracias, turolenses, por haberos asociado unánimemente al homenaje, y tomando las palabras del director de «Tierra Baja», diré que no quisieramos tener pecados de obra, si alguna vez luchásemos, todos lucharíamos juntos; pues en Caspe mismo cantan los gallos y se oyen desde Teruel; estos no han hecho más que devolvernos la visita que le hizo un turolense, la del Venerable Francés de Aranda, cuando votó por Fernando de

Antequera en las Cortes de Aragón.

(Grandes Aplausos).

**Los asistentes**

Excelentísimo señor don José Mohino, gobernador civil; excelentísimo señor don Isidoro Ortega, gobernador militar; don Fidel Alique, presidente de la Audiencia; don Andrés de Vargas, alcalde de Teruel; don Francisco de Asis Delgado, delegado de Hacienda; don Antonio Buj, dean de esta Catedral; don Vicente Sanchis, jefe de Obras públicas; señorita Elena Samain, don Emilio Díaz Ferrer, don José Sáenz, don Mariano Domenech, don Manuel Sansona, don Enrique Trullenque, don Vicente Paricio, don Emilio Ferrán, don Joaquín Fuster, don Emilio Benavente, señor director de LA VOZ DE TERUEL, señor director del «Teruel», don Manuel Abril, don Anselmo Sanz, don Daniel Lamo, don León Cano, don Eloy Crespo, don Vicente Portolés, don Pedro Balaguer, don Manuel Larrad don Julián Salvó, don Ignacio Aranda, don Juan Antonio Muñoz, don Vicente Fernández, don Rafael Losada, don Antonio Alonso, don Dámaso Torán, don Juan Capó, don Eduardo Capó, don Antonio Gómez de la Torre, don Marcelo Uriel, don Pedro Méndez Vigo, don Miguel Urquijo, don Eduardo Nuez, don Emilio Paricio, don Natalio Ferrán, don Francisco Ferrán, don Buenaventura Ferrán, don Gabriel Zapatero, don Alfredo Adán, don Manuel Saez, don Manuel Saez (hijo), don Joaquín Julián, don Arsenio Sabino, don Angel Garzarán, don Félix Arizón, don Esteban Juderías, don Manuel Subiza, don Adrián Aguilar, don Leopoldo Pérez Serrano, don Victoriano Rico, don Ricardo Peña, don Santos G. Grávalos, don Tomás Rivera, don Ricardo Sanz, don Emilio Alvarez, don José Ríos, don Trinidad Alméjida, don Eliseo Rodríguez, don Manuel Alméjida, don Pedro Asensio Andrés, don Joaquín Asensio Andrés, don Rafael González, don Antonio Villuendas, don Marcial Asensio Jordán, don Manuel Lorenzo, don Miguel Fernández, don Gonzalo Tena, don Eugenio Muñoz, don Manuel Hernández, don Jacinto Perra, don José Rivera, don Juan González Paracuellos, don Juan González Gómez, don Emiliano Pablo Pérez, don José María García, don Leandro Torres, don Blás Ferrid, don Angel Tortajada, don Benjamín Chicharro, don Antonio Villanueva, don Gregorio Garzarán, don Miguel Guillén, don Francisco Sastrón, don Francisco Lorenzo, don Ra-

**¡GANADEROS!**

Lo más cómodo, lo más rápido y mejor para preservar y curar rápidamente vuestros ganados atacados del BAZO o que le usaron.—Informes: Francisco Martínez y Her-

mano, Almonacid de la Sierra (Zaragoza).  
 De venta en esta provincia, en las farmacias de Monreal del Campo, Villarquemado, Alfambra, Puebla de Valverde, Cedrillas, Albarracín, don José Sánchez; Manzanera, don Ignacio Temprado; Muniesa, Blesa, «La Bola», Teruel; Montalbán, Visiedo, Caminreal, Calamocha, Albalate del Arzobispo, don Juan López; Segura de Baños y en la Asociación General de Ganaderos, Madrid.

món Fréxes, don Luis M.º Rubio, don Miguel Ibáñez, don José Rubio, don Emilio Fernández, don Valentín García, don Florencio López, don José María Rivera Iturbide, don Arturo Neira; don Juan Marsans, don Walter MacLelan.

Don Francisco Clemente, don Vicente Herrero, don Tomás Martín Lario, don Santiago Andrés, don Angel Travera, don Isidro Salvador, don Nicolás Gómez, don Agustín Bayona, don Gregorio Bayona, don José Bayona, don Luis Rivera, don Pedro Fedec y Valero, don Alvaro Sostres, don Luis Dourdil, don Bautista Zurriaga, don José Teresa, don Cristóbal Buñuel, don Juan José Gómez Cordobés, don César Arredondo Bombon, don Marcial Laguna, don Vicente Iranzo, don Juan Jiménez Bayo, don Luis Alonso Fernández, don Ramón Camas, don Joaquín Royo, don León Monterde, don Manuel Pellicer, don Manuel Félix, don Emilio A. Díaz, don Juan María Morera.

Don Juan Marco, don Tomás Pocino, don Jesús Marina, don Enrique Albalate, don Manuel Garzarán, don Mariano Riva, don Antonio Gorri, don Agustín Vicente Gella, don Arsenio Perra, don Juan José Eced, don Pedro Bello, don Leocadio Brún, don Pedro Antonio Andrés, don Luis Gómez Izquierdo, don Manuel Martín Lario, don Francisco Cardenas, don José Mínguez, don Amador Moreno, don Benito del Val, don Enrique Alcalde, don Rafael Sanz y don Manuel Perales.

**En la nueva Peña**

De verdaderamente fantástico puede calificarse el aspecto del pabellón de la «Nueva Peña» en la verbena, que en honor de don Bartolomé Estevan, allí se celebraba.

Todas las damas y damitas de nuestra sociedad, allí presentes realzaban la fiesta con sus galas y cantos.

Para que la fiesta fuese completa de todo punto, se habian dispuesto dos orquetas las que no cesaron de obsequiarnos con los bailables más modernos.

La fiesta duró hasta las tres de la madrugada, sin que en ningún rostro se notaran las huellas del cansancio.

Al contrario todo era alegría, contento por las gratas sensaciones recibidos.

Hemos de consignar que todas las señoritas se adornaban con el clásico mantón.

**Delicado obsequio**

Aprovechando uno de los pocos intermedios, y confirmando nuestras noticias, don Emilio Díaz Ferrer, en nombre del periódico «Tierra Baja» ofreció una hermosa «corbeille» de flores a las señoritas que forman el cuadro «Linares Rivas», las que tuvieron frases de reconocimiento por el rasgo que con ellas habían tenido.

**En la Glorieta**

La Banda municipal dió su anunciado concierto-baile en la Glorieta, siendo escuchado por numeroso publico y divirtiéndose la gente joven con sus bailables.

Todo ello contribuyó a que la jornada de ayer no sea olvidada fácilmente.

**Más adhesiones**

Se recibieron, muy efusivas, del barón de Andilla, desde Avila; de don Alfredo Carrasco, desde Yátova (Valencia); de Madrid, de don Ramón Montalbán y don Antonio Ballesteros, ingenieros; de mosen José Zorán, de Hinojosa

de Jarque, y de don Julián, don Tomás y don Eugenio Asensio, desde Valencia,

**El ferrocarril Utiel-Teruel**

Ha llegado don Eugenio Trueba, de paso para Casas Ibáñez quien en unión del ingeniero señor Pinto están u't mando el proyecto del ferrocarril hasta Ademuz, pudiendo asegurar que en el mes de Agosto se llegará con los estudios, a esta misma capital.

**¡Incrédulos del Seguro desconfiados, ¡Intelectuales! ¿Tienen ustedes medios contundentes y reales que lo prueben? Lean la 6.ª página.**

**De Primera Enseñanza**

**Oposiciones a Escuelas**

(CONTINUACIÓN)

Los temas para estos ejercicios serán redactados por una Comisión Central compuesta del director general de 1.ª Enseñanza, presidente; un profesor y una profesora de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; un inspector de 1.ª Enseñanza; el presidente de la Asociación nacional del Magisterio; un maestro y una maestra de Madrid, y los presidentes de las Comisiones calificadoras normales de la Corte.

El día mismo de cada ejercicio esta comisión acordará el tema y por telegrama lo comunicará a provincias, procediéndose en todas por los opositores a su desarrollo ante las Comisiones Normales.

Para estos temas facilitará papel y sobres la Dirección general y a ella se remitirán en paquetes separados, los ejercicios y las plicas en paquetes lacrados y esta designará las Comisiones centrales que calificarán los ejercicios los cuales con las plicas cerradas, serán devueltos a provincias señalando el día en que estas plicas serán abiertas en sesión pública levantando acta y formando cada Comisión normal una relación detallada que elevará a la Dirección general, la que formará en definitiva las listas de los declarados aptos por orden de puntuación figurando a la cabeza de las listas de cada sexo los maestros propietarios aprobados, cualquiera que sea la puntuación obtenida. Los servicios interinos serán condición de preferencia en calificaciones iguales.

Las listas se publicarán en la «Gaceta de Madrid» y si los declarados aptos exceden del número de plazas convocadas, solo adquieren derechos los que estén dentro de ese número; pero reservándose la Administración el de acoplar o utilizar los excedentes.

(Continuad)

Para el próximo miércoles publicaremos una interesante entrevista de nuestro compañero «El Duende del Tozal», titulada: La herencia de 10 millones de dólares del turolense Estevan, fallecido en Nueva-York.

**Espectáculos**

**Salón Parisiana**

Ayer se proyectó en éste salón, la emocionante cinta «La pista de los brillantes», siendo interpretada por los célebres artistas Eva Movak y Williams Fairbanks. Para el domingo próximo se anuncia una gran función.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

**Pilar Gracia López**

Sucesora de Pelegrín Gracia López

Ondulaciones Marcel :: Corte de pelo en todas formas :: Lavados de cabeza con secadores eléctricos :: Sección de postizos de todas clases :: Perfumería surtida con todas las mejores marcas extranjeras y nacionales.

**Calle de San Juan, n.º 49.—TERUEL**

de sociedad

Marchó a Vilhel, donde pasará la temporada de verano, la distinguida señora doña Pilar Fortea, acompañada de su hijo Juanito. Llegó de Valencia nuestro querido amigo don Miguel Fuertes. De Barcelona han llegado don Vizcaino y su señora. Acompañados de su sobrina a la señorita Asunción Aguinaco. Vienen muy satisfechos de la actuación artística de su hijo Alvaro, que en breve dará en nuestro Teatro un brillante concierto, demostrando sus excepcionales condiciones de tenor de ópera. De Zaragoza llegó el sub-director para Aragón de la Compañía de Seguros «Unión Levantina», don Luis Vallino. Anoche llegó a esta ciudad el médico don Luis López, acompañado de su distinguida esposa y hermano. Marchó a Zaragoza el abogado don Jesús Marina, muy amigo nuestro. Ayer por la mañana pasó en el tren, una colonia escolar que va de Zaragoza a Malvarrosa (Valencia), siendo dirigida por el señor Baeza. Llegó de Baeza, el bajo de Camilla de la Catedral de Jaén, don Miguel García. Marchó a Zaragoza, el ingeniero don Fernando Hué. Para Tanager salió, nuestro buen amigo don Moisés Pastor. Acompañado de su hijo Pepito, salió en automóvil para Barcelona y Sitges, nuestro querido amigo, el conocido abogado y presidente de la Asociación de la Prensa don José María Rivera. En el rápido de esta mañana, ha pasado por esta estación con su señora e hijo, el delegado de Hacienda de Valencia don Pascual Abad Cascajares que ha sido saludado por diferentes amigos. Han salido para Valencia en automóvil de su propiedad, don Joaquín y don Marcial Asensio, acompañados de don Jesús Lacruz.

Vida de Joaquín Asensio

Óvalo, 7 / TERUEL. Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases VINOS DE DIFERENTES CALIDADES



CANAS Agua Vegetal de ARROYO "LA HIGIÉNICA" 50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA FIDELIDAD EN TODAS PARTES

Chocolates MUÑOZ

FABRICACION DOTADA DE TODOS LOS MODERNOS ADELANTOS DE ORDEN TECNICO, BASADOS EN LA MAS ES- CRUPULOSA HIGIENE Chocolate familiar, fino, estilo suizo, almendrado y fondant De venta en todos los pueblos de la provincia. Exportación a todos los puntos de la península.

DESPACHO: Plaza de Carlos Castel, 35-37 FABRICA: Venerable Francés de Aranda, 2-10

MILITARES

Se concede autorización para contraer matrimonio con doña María del Milagro Ayora Royo, al comandante don Marcos Bruscas Caseras.

Es nombrado ayudante de campo del general de la primera brigada de Infantería de la 15.ª división don Rafael Rodríguez de Rivera, el comandante de esta Zona don Manuel Gil Rodríguez.

En la propuesta ordinaria de destinos del presente mes figuran los siguientes que afectan a esta plaza. Infantería. — Suboficiales, don Acisclo Bascones Ortega, de la Zona de Teruel al regimiento de Isabel II, número 32 y don José Sallas del Regimiento Soria, 9 a cubrir la vacante que produce el anterior.

Guardia civil.—Capitán, don Félix Fernández Besga de la tercera compañía de la Comandancia de Guadalajara a la sexta Compañía de la de Teruel. Teniente don Enrique López Anglada de la Comandancia de Teruel, al escuadrón del 9.º Tercio.

Igualmente han sido destinados el teniente de ingenieros don Tomás Asensio Andrés al primer regimiento de Ferrocarriles, y el alferz de Infantería, don Manuel Iruiralde del Pozo, al Regimiento de Otumba 49.

Terminada la Comisión que le fué concedida para esta plaza ha sido pasaportado en el día de ayer el capitán de Ingenieros don Isidro Calvo.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 29.000.000 Casa Central: MADRID CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias CORRESPONSALES en todo el mundo CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo SITUACIÓN DE FONDOS CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES COMISIONES DE COBRO-CHEQUES INFORMACIONES COMERCIALES COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Filosofía Felicista

El Creador de Felicidad

Por GABRIEL ROMERO LANDA (Un volumen de 11 1/2 por 16 1/2 cents. y 184 páginas, en tela, que enviaremos certificado y a reembolso a nuestros suscriptores al precio de CUATRO pesetas.)

Libro interesante y sugestivo en el cual desarrolla el gran escritor turolense, la nueva filosofía felicista que ya comenzó a iniciar en su obra anterior titulada Hacia la felicidad.

TEMAS LOCALES

La Urbanización

Firmes en nuestro propósito de mirar por Teruel y defender su buen nombre, seguimos nuestro camino y cual si actuáramos de «concejales espontáneos», con todo respeto en nuestro decir, sin zaherir ni molestar, exponemos temores que abrigamos de un mal daño que puede inferirse a la población, si una mayor rigidez no se observa en lo que respecta al arreglo y revocación de fachadas. Nos encanta, al pasar por la ribera valenciana, la contemplación de sus humildes viviendas limpias y blanqueadas cual la nieve. Deben llevarlo en la sangre sus moradores y por impulso propio realzan lo que es la admiración de cuantos al pasar ven y comparan.

Naturalmente que cuantas medidas puedan tomarse por parte de nuestro Ayuntamiento para hermosear o siquiera adecentar la edificación, merecerá nuestro sincero aplauso. Cual los valencianos se alegran del elogio ajeno por su conducta de aseo que embelesca, así nosotros sentiríamos satisfacción y orgullo, cuando el forastero que llega, pronunciasse frases que hoy por desgracia, triste es confesarlo, no podemos escuchar.

Pero esa facilidad que hace bien en dar el Ayuntamiento, para adecentar las fachadas, no debe ser de una manga tan ancha, que permita consolidar una casa que amenaza ruina, doblemente, cuando se trata de edificio que debe sujetarse al plano de la calle.

Este caso, realmente, no sabemos si se habrá dado o se estará dando, pero para que no se dé, es la advertencia leal y honrada ya que para nosotros no tienen valor alguno, las chinchorrerías de la calle, decires sin más base quizá que buscar la molestia personal que todo lo corroe y ponzoña.

En este decir, que repetimos es ingenuo, no vea alusión alguna, el técnico de la casa. Le conocemos, nos honramos con su amistad, sabemos lo que vale y su cariño a la tierra y todo esto es para nosotros una firme garantía. Advertir como lo hacemos, rogar que no haya momento de condescendencia y se tolere, no es afirmar que el caso se haya dado y censuramos por ello; no confundir los términos que son muy distintos. Prevenir no es censurar.

En Teruel es una pena, esto no se nos negará, que no se observa un plan verdad de urbanización. Las edificaciones suelen ser a gusto del propietario sin respeto al ornato que debe guardarse a una población por humilde que sea y aun es más de lamentar, que eligiéndose la calle que se quiera se encontrará en ella terreno perdido lastimosamente, bien en corrales, cocheras, solares, etc. que podían ser edificios a tono con los demás.

Esto no puede nergarse, como igualmente, que el Ayuntamiento, benévolo o condescendiente, perjudicando a Teruel, concede terrenos de su propiedad para edificar donde se le antoja al solicitante: Así vemos, que en pocos años, en barrios como San Julián, Eras del Calvario, Cuevas, Barrancos, Florida, en la misma «enruna», se han levantado multitud de casitas sin orden ni concierto, que en un sitio fijo y determinado, aun dando los terrenos gratis, en pocos años, Teruel hubiera tenido una barriada de casas, muy modestas, pero muy decentitas y obedeciendo a un plan urbano cual corresponde a un pueblo moderno y aseado.

¿Para esto hace falta dinero señores concejales. Voluntad, nada más que voluntad y querer hacer las cosas y ocasión como la tenida de cuatro o cinco años a esta parte, ni se ha tenido, ni es fácil que se tenga.

La antigua calle de Carrasco, hoy Tomás Nougues, es una verdadera desdicha, siendo una de las principales de Teruel. Hace ya muchos años, que obedeciendo al plano de la misma, muchos edificios al ser levantados de nuevo, dieron el debido ensanche a la calle, pero el Ayuntamiento, no ha querido ver, que las aceras de esas casas retiradas a línea, han quedado en el centro de la calle y deben ser retiradas igualmente.

Todo es, dejadez, abandono, carencia absoluta de interés por el pueblo que se deja para que sirva de escarnio y mofa de los visitantes, que por necesidad, han de llevarse una muy dolorosa impresión. Arréglese la calle de Tomás Nougues cual es debido, que ya es hora, y hasta si no son muchas pesetas, espropiase la finca que sea y de una vez, urbanícese y sepamos cual es su verdadera línea.

¿El retirar esas aceras, es obligación de los propietarios de las casas o del Ayuntamiento? Si es de los primeros, ordécese: Si es del segundo hágase que ya es hora. Y no terminaremos estas ligeras consideraciones y ruegos, sin reproducir, por centésima vez, el deseo de los vecinos del paseo de la infanta Isabel que quieren, en su interés por Teruel, colocar las aceras anchas igual que están las del Aragón Hotel.

¿Citarlos a una reunión en la Alcaldía, ponerlos de acuerdo, es cuestión que grava las arcas municipales señor Vargas? Interés, voluntad y nada más que... voluntad. Padres de familia! Interesa el porvenir de sus hijos? Lean la 6.ª página.

Centros Oficiales Santoral y Cultos

De Hacienda Permisos de verano.—El archivero-bibliotecario de esta Delegación don Juan Jiménez, ha solicitado un mes de permiso, como vacación de verano. El oficial don Gabriel Espallargas, quince días, y don Luis Ambrós, auxiliar de dicho departamento, otros veinte días de permiso.

Audiencia Con las formalidades de rigor, esta mañana se ha posesionado de su destino, el nuevo Magistrado de esta Audiencia don Tomás Perera García. Después de la posesión, el nuevo magistrado ha obsequiado con espléndido lunch a compañeros, autoridades y personal de oficinas.

Plazas vacantes Se anuncian oposiciones para cubrir entre otras la plaza de ingeniero subalterno en el distrito forestal de Teruel. Se encuentra vacante la plaza de auxiliares facultativos de Montes de esta provincia.

EL AGUILA Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo MADRID Depósito para la provincia de Teruel Emiliano P. Pérez Buisán Don Fernando Jover Martínez Participa a su distinguida clientela que desde el día 23 del actual ha trasladado su consulta de enfermedades de la boca a la calle del Salvador número 26, principal.

Embalador y Restaurado de Muebles Plaza de la Diputación, 5 Este número ha sido sometido a la previa censura

Salvador Asensio Jordán Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO» Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA CURAN las enfermedades del Estómago Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva ¿Sufrs Ud. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento? Por antiguo que sea, tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Ud. y se verá libre de estos sufrimientos. DE VENTA EN FARMACIAS

AGENTES COMERCIALES: Dr. ANDRÉS HIJOS BARCELONA

Grandes Talleres Mecánicos provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria. SANTIAGO ANDRÉS TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**Servicio combinado con «La Voz Valenciana»**

Conferencia 5 tarde

## Por causa de un expediente

(Combinado con Valencia)

### El Ayuntamiento de Oviedo acuerda la expulsión de los arquitectos municipales

Madrid.—Comunican de Oviedo que el sábado se reunió en sesión secreta el Ayuntamiento para tratar del expediente incoado contra los arquitectos municipales. Por mayoría de votos se acordó su expulsión.

### Los asuntos de Marruecos

(Combinado con Valencia)

#### El general Sanjurjo llega a Tetuán

Madrid.—Comunican de Tetuán que procedente de Melilla llegó ayer el alto comisario, general Sanjurjo, que hizo el viaje en hidroavión.

Sanjurjo, que se muestra satisfecho de su visita a las cábilas, a declarado que la tranquilidad es absoluta en todo el territorio.

### Lluvia de vacantes

(Combinado con Valencia)

Barcelona.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de sacar a concurso de oposición 28 vacantes de escribientes auxiliares mecanógrafos con 3.500 pesetas.

### En libertad

(Combinado con Valencia)

Barcelona.—Continúa poniéndose en libertad a varios extremistas que se hallaban detenidos.

### La imprudencia de un niño

(Combinado con Valencia)

Granada.—En el pueblo de Calahorra de Granada un niño de pocos años que guardaba un caballo se ató el ronzal a la cintura, con tan mala suerte que se espantó el caballo y le arrastró horriblemente matándole.

La desgracia ha producido la natural impresión.

### Cosas de la India

(Combinado con Valencia)

#### Veintidós mil víctimas de las fieras indias

Calcuta.—La mortalidad en la India ocasionada por los animales feroces y las serpientes ha sufrido un gran aumento, según las últimas estadísticas.

Durante el año 1926, las fieras devoraron 190 personas, y durante los últimos doce meses el número de víctimas se levó a 2.300.

Incluyendo en dicha cifra el número de personas que han sucumbido por las mordeduras de las serpientes venenosas, la cifra se aumenta espantosamente, pues se eleva a más de 22.000.

Los tigres han dado muerte a 1.033 personas. Los cocodrilos, a 136, los leopardos, a 250, y las serpientes, a 19.700 personas.

Lo raro del caso es que este aumento de víctimas de las fieras de la India se ha visto acompañado también de un considerable incremento del número de animales feroces sacrificados durante los últimos doce meses.

En efecto, se han matado 1.300 tigres, 2.700 osos, 2.400 lobos y 57.000 serpientes.

## BILBAO

(Combinado con Valencia)

### Periódico multado

El gobernador ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al periódico «La Tarde».

La causa de la multa es el comentario al hecho de no haber asistido ninguna bilbaína al homenaje a la mujer española que se celebra en Bilbao.

### Un incendio

Se ha reproducido el incendio en el monte, quemándose 240.000 pinos.

Las pérdidas son considerables.

### El «Numancia» saldrá mañana

(Combinado con Valencia)

#### Los aviadores son obsequiados

Cádiz.—Se sabe que el «Numancia» saldrá el día 31, a la una de la madrugada, para aprovechar la luna llena y llegar a las Azores con luz.

Los periodistas permanecen de guardia para evitar que el vuelo se emprenda inesperadamente.

El ingeniero Dornier ha regalado a la hija de Franco una valiosísima muñeca.

Franco y compañeros pasearon por la población. En el Casino Militar se les obsequio con un vino de honor.

Se asegura que la partida se conocerá una hora antes.

### Se retrasa la salida

(Combinado con Valencia)

Valencia, 7 tarde

Cádiz.—El comandante Franco ha recibido un telegrama del coronel Kindelán, en el que se le autoriza para emprender el vuelo alrededor del mundo para el día 3 del próximo mes de Agosto.

### Se mejora la situación de los empleados?

(Combinado con Valencia)

La prensa se ocupa con aplauso, de un proyecto que parece está resuelto por el Gobierno: de aumentar la asignación de los funcionarios públicos.

La propuesta, según parece, se ha generalizado, al proponer la mejora Calvo Sotelo para los funcionarios de su departamento y teniendo en cuenta el estado floreciente de la Hacienda.

Según se dice, la mejora de sueldo es sólo para las clases inferiores a 6.000 pesetas a base de amortizaciones.

## BRONCHALES

(TERUEL)

### GRAN HOTEL BALLESTER

Teléfono Interurbano núm. 1

Apertura: 5 Agosto próximo

Establecimiento de primer orden construido recientemente, consta de 60 habitaciones espaciosas, amuebladas a todo confort, cuartos de baño, waters, luz eléctrica y timbres, grandísimos salones y amplias terrazas para comedor, café y recreos, servicio de aguas potables tomadas directamente del manantial.

Conciertos diarios por un escogido cuarteto. DIRECCIÓN a cargo de Alfonso Pérez actual Director del Aragón Hotel de Teruel. Excelente cocina, servicio de Restaurant en mesitas independientes.

Este establecimiento está situado a 1.700 metros de altura sobre el nivel del mar, a un extremo del pueblo y al borde de un exuberante Pinar donde hay numerosas fuentes de aguas Ferruginosas y Potables, con magníficos paisajes y sitios para excursiones con buenas carreteras.

Servicios diarios de Omnibus directos:  
Desde Teruel salida a las 15:30 horas  
Desde Santa Eulalia a las 9

Los días de Rápido de Valencia, servicio extraordinario desde Santa Eulalia, salida a las 12 horas.

Como complemento de este servicio, el garage del Aragón Hotel, dispone de taxis de alquiler a 0'40 kilómetro desde Teruel a Bronchales.

Para informes en el mismo Establecimiento, en el Restaurant de la Estación y Aragón Hotel de Teruel (teléfono 56).

### Para las corridas de Méjico

(Combinado con Valencia)

#### Llega un empresario

Procedente de Méjico ha llegado hoy a Madrid el empresario de la plaza de toros de aquella República con objeto de firmar los contratos con los toreros que han de tomar parte en la combinación de corridas que se han de celebrar en la capital mejicana.

### Lo que dice el «Eco de París»

(Combinado con Valencia)

París.—El importante diario parisién «El Eco de París» con motivo del reciente cumpleaños de S. M. la Reina doña María Crístina dice que la soberana española pasó siempre grandes amarguras en su reinado por los difíciles problemas que tuvo que solucionar.

Afirma, que en el regio y caritativo corazón de S. M. siempre arraigaron los principios constitucionales por cuyo sostenimiento siempre intervino en la vida del país y en la cual y por su prosperidad y arraigo sigue siempre atenta a los asuntos de nuestra nación aun en los momentos actuales.

### Nuevo gobernador

(Combinado con Valencia)

La «Gaceta» publica hoy un Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Valladolid a don Eladio Hernández Mallillo, jefe superior, que fué de Policía.

### Campeonato automovilista

(Combinado con Valencia)

San Sebastián.—Con una gran animación se ha celebrado la carrera automovilista en la que se otorgaba el premio «España.» En una de las tribunas presenciaba las pruebas el ministro de Fomento con su familia. Antes de dar comienzo

a la gran carrera se hace una prueba de ensayo, que consiste en dar quince vueltas en la gran pista, presentándose cuarenta y cuatro corredores. Verificada la prueba de ensayo quedan para la carrera 25 coches.

Delener, Girón y Muriano, se disputan los primeros puestos, corriendo a velocidades increíbles. Al pasar junto a las tribunas se les tributa una gran ovación a los tres corredores.

La carrera ha sido pródiga en accidentes.

En una de las vueltas, el coche que guiaba París, fué a estrellarse contra un árbol, resultando el conductor con varias heridas. París pasó por su pié a la clínica a curarse las lesiones.

Sarita, que pilotaba un Bugatti, sufrió también otro accidente.

Otro torpedo se incendió durante la prueba final.

Giron se pone a la cabeza de los corredores y es muy aplaudido.

Han resultado vencedores: 1.º Giron, que ha recorrido 254 kilómetros y 715 metros en dos horas y dos minutos, ganando la Copa del Club y 5.000 pesetas. 2.º Muriano, que ha cubierto la carrera en dos horas y siete minutos, y Delener, en dos horas y

trece minutos.

### La familia Real en Santander

(Combinado con Valencia)

A las diez treinta se celebró ayer en el Real Palacio una misa a la cual asistió la familia Real, el general Primo de Rivera y otras personalidades.

A las doce se trasladaron los Reyes al Club marítimo para hacer entrega de los premios a cuantos habían tomado parte en las regatas Nueva-York-Santander.

Don Alfonso y su augusta esposa fueron invitados a un banquete en su honor que se celebró en el mencionado Club.

## Las corridas de feria en Valencia

La de ayer tarde

(Combinado con Valencia)

Toros de Villamarta para Valencia II, Martínez y Félix Rodríguez.

Después de las enormes faenas que se han presenciado en esta feria debido a la valentía, arte y majeza de Barrera y Torres, esos dos grandes lidiadores que han puesto toda la salsa torera que llevaban dentro y han salido por la puerta grande, solo se echaba de menos al emperador, «al faro de la tauromaquia», como dice «Menda» en su bella crónica de hoy. Este faro que debía, si no eclipsar, por lo menos rutilar con su propio brillo y majestad, era Félix Rodríguez.

Y a fé que en la quinta de feria ha dejado en Valencia el grato recuerdo de su arte, de su valor y de su pajolera gracia torera.

Porque a Félix Rodríguez ha acompañado todo para ser un buen torero (hasta la figura que crece y se exalta ante las arrancadas de la fieras. Y eso vimos ayer.

Félix tuvo por lote un bonito toro (su primero) bonito en estampa, pero feo por sus pésimas condiciones de lidia. El diestro tuvo que hacerlo todo... lo muleteó bien y de cerca y en todos los tercios, arrogante, torero de verdad, por eso escuchó palmas fervorosas.

Pero donde el delirio llegó a su grado máximo fué en el segundo Villamarta.

Con empaque sobrio, con suavidad, sin desplantes, hizo con la capa una faena de «emperador». Puso un par de frente muy bueno. Cogió la muleta y... puso cátedra.

Pases por alto, ayudados de pecho... Hubo uno de esta marca en que se creyó que la fieras se había llevado por delante al lidiador.

Este se sacó al toro del pecho magestuosamente, tranquilo y... el delirio en la plaza. Tocó la música en su honor.

No estuvo afortunado al matar. Cuatro pinchazos y un descabello.

La faena de muleta de Félix Rodríguez en este toro y el pase de pecho que reseñado queda valió por toda la corrida. ¿De los demás? Sólo recordamos que Valencia II mató al primero de una gran estocada y que en el otro... pudo haber hecho más.

¿Y de Martínez? Pues... que, fuera por lo que fuera, no destacó ni tanto así... ¡Otra vez será?

¿Los toros?... mitad y mitad... Al salir de la plaza los aficionados van comentando... ¡Oh, ese Félix Rodríguez! ¡¡El emperador de la tauromaquia!!

### La de esta tarde

Toros de Flores, para Valencia II, Martínez, Rodríguez y Barrera.

Buena entrada. Se ha salvado la empresa. En el paseo son ovacionados Barrera y Rodríguez.

Primero.—Es endeble chato se ciñe toreando sale prendido, sin consecuencias. (Ovación). Barrera torea de frente detrás y se repite la ovación.

Muletea bien, y sale derribado con la taquilla rota. Mata de una estocada tendida, y el diestro sale a la enfermería en medio de una gran ovación.

Segundo.—Bien pues de pitones, pequeño. Martínez veroniquea sin agredar. Con la franja da un pase y pierde la tela. Tra con alivio y da una tocada que sale el pinchazo por el brazuelo. Repite con una buena.

Tercero.—Es pequeño, público protesta y es sustituido por uno de Armada de que también es rechazado, pero cesan las protestas al arrancar bien los de a caballo. Estos lo castigan con exceso.

Félix Rodríguez da dos pases buenos; tres mantazos, tiene que obligarle, junto a las tablas arrea un pinchazo; descabella a la primera. (Palmas).

Cuarto.—También pequeño y siguen las protestas. Barrera lo veroniquea y sale derribado de tanto apretarse. Vicente es achuchado otra vez y el toro lo perdona. Un pinchazo, otro, intenta el descabello y por fin acierta. «No ha gustado el ché».

(Continúa la corrida).

### Santander

(Combinado con Valencia)

#### Segunda de Feria

Chicuelo, Villalta, Gitanillo de Triana y Armillita Chico.

Primero.—Chicuelo es ovacionado en verónicas. Buena faena de muleta. Un pinchazo y dos medias estocadas. (Palmas).

Segundo.—Villalta hace una faena enorme con la capa y es avacionado en quites. Mata de una estocada superior. (Ovación oreja y vuelta al ruedo).

Tercero.—Gitanillo es aplaudido con el capote tres verónicas buenas, dos pinchazos y media estocada. (Ovación).

Cuarto.—Armillita no hace nada de particular ni con la capa ni con la muleta. Mata de cualquier manera (Bronca).

Quinto.—Chicuelo sale tropicado en un lance de capa, sin consecuencias.

Atiza varios pinchazos. (Pitos).

Sexto.—El bicho tiene malas condiciones y Villalta no logra lucirse. Tres pinchazos y media bien colocada.

(El «maño» escucha palmas abundantes).

Séptimo.—Gitanillo es ovacionado en tres lances finos y valientes. Superior con la capa y el estoque. (Ovación y oreja).

Octavo.—Armillita torea medroso y desconfiado (pitos). Con la muleta mal y con el estoque peor. (Gran bronca.)

# TAURINAS

## Los niños de Bienvenida

Por tratarse de toreritos que probablemente absorberán por completo la atención de la afición en la presente temporada, copiamos de un periódico de Sevilla, lo que con relación a la llegada a España de los niños de Bienvenida dice:

«Nose sabe nada en definitiva... Pero los familiares de los chiquillos de Manolo Bienvenida aseguran que esos dos prodigios desembarcarán uno de estos días en Santander, procedentes de Lima.

¿Será verdad?

Lo único que parece cosa hecha es que al «olor» de la llegada de tan fenomenales torerillos, Pagés, Dominguín, Falcó, y otros «que seámos no recordar», están en Santander.

¿Quién será el último en reír?

## Carteles de feria

### El de Almería

Día 24.—Ocho toros de don Antonio Peñalver (antes Domecq), para Félix Rodríguez, Manuel del Pozo «Rayito», Joaquín Rodríguez «Cagancho» y Francisco Vega «Gitanilla de Triana».

Día 25.—Seis toros de los señores Garrido Santa María, dos para los hermanos Beceril «Charros mejicanos» y el resto para dos novilleros.

Día 26.—Ocho toros de don Manuel García Aleas, para «Relampaguito», «Chicuelo», Félix Rodríguez y Enrique Torres.

### De Málaga

Día 26 de Agosto.—Toros de doña Carmen de Federico, para Rayito, Barrera y otro espada.

Día 27.—Toros de Pablo Romero, para Chicuelo, Gitanillo de Triana y Barrera.

Día 28.—Toros de Mihura, para Rayito, Gitanillo de Triana y Barrera.

### De Játiva

Día 15 de Agosto.—Toros de Veragua, para Rafael el «Gallo», Manolo Martínez y Chaves.

Día 16.—Los charros mejicanos, dos crales para Alfrederito Fernández, de Sevilla, y otros dos para Lerin Charlot, don Quintín el Amargao y su botones.

Día 17.—Novillos de Veragua, para Carratalá, Pepe Pastor y Rafael Moreno.

## De la vida del «Niño de la Palma»

Nació Cayetano Ordóñez y Aguilera en Ronda (Málaga) el 5 de Enero de 1904 y fué bautizado el día primero de Febrero del mismo año en la parroquia de Santa María de la Encarnación.

El apodo de Niño de «La Palma» como se le dice corrientemente, tiene su origen en que su padre tenía en la calle de Santa

Cecilia una zapatería denominada «L. Palma», pero el negocio vino a menos y la familia Ordóñez se fué a vivir a La Línea, cuando Cayetano contaba trece años. Allí vivieron tres años durante los cuales el chico fué mozo en el cafetín «Cinco minutos», que estableció su padre en la calle de San Pedro, panadero, después y ayudante de cocina en el café «El Dique», donde conoció a Juan Belmonte.

Una tarde estaba el famoso trianero en «El Dique» con varios amigos y Cayetano se puso delante a contemplar a Juan. Este le preguntó:

—¿Qué miras, chaval?

—Miro—contestó el ayudante de cocina soltando una cacerola que llevaba—que usted me tiene que dar a mí la alternativa.

—Bueno hombre—replicó Belmonte sonriendo—cuando en vez de pinchar carne muerta en la cocina, la pinches viva y bien en las plazas de toros, yo te daré la alternativa.

Pasaron los años y cuando Belmonte no recordaba aquel diálogo, toreaba Cayetano en Sevilla, y al final fué presentado a Juan, que quedó en darle la alternativa y se la dió el día del Corpus de 1925 en Sevilla, cediéndole el primer toro de Félix Suárez. Tercera «Algabeño».

El día 21 del mismo mes toreó en Bilbao con Villalta y «Litri» aquella memorable corrida, de la que tan buen sabor de boca dejó.

El chaval vistió por primera vez el traje de luces en La Línea el 5 de Octubre de 1918, cuando había cumplido catorce años y fué tal el éxito que obtuvo tanto en esa función como en las que toreó al final de la temporada que le llamaban «El niño de oro».

La confirmación de la alternativa tuvo lugar en Madrid el día de la corrida de la Prensa, el 16 de Julio, cediéndole Freg el toro «Solimán», de Vicente Martínez. Este año llevaba toreadas treinta corridas de toros y, seguramente, llegaría a sumar cerca de sesenta.

VERONIA

# Chocolatería

Ya se ha abierto al público el acreditado establecimiento del especializado industrial, Juan Aguilar Marzo.

Se confeccionan clases de dicho artículo, desde la más modesta a la más selecta, empleando en ellas cacao puros de acreditadas marcas.

Se elaboran clases especiales que le encarguen particulares o comerciantes.

Calle de los Amantes, 5.

**Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico**

# Agua de Camarena

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890  
MEDALLA DE ORO.—MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxente y Purgante

— NO IRRITA —

INDICACIONES Y DOSIS

**EXTREÑIMIENTO:** Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de 8 o 10 días. Curación completa.

**ESTOMAGO:** Dos o tres vasos en ayunas tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante 10 días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

**HIGADO:** Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

**RINONES:** Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

**CALCULOS, ARENILLAS:** El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente enérgica en estos casos.

**INAPETENCIA:** Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

**REUMA ARTRITISMO:** Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

**OBESIDAD:** Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

**DIARREAS, DISENTERIAS:** Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene una vez repuesto algo el enfermo tomar una novena como para el estreñimiento.

**FIEBRES:** (Indigestiones gástricas, tífus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO IDEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

**PIEL:** Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tibiarse el agua sin perjuicio.

DEPÓSITO: Droguería de don Benjamín Blasco.

# Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fué de 29'3.

La mínima de hoy de 16'6.

Prosigue la gran Revista valenciana «La Semana Gráfica» su camino ascendente ya paralelo al de las más poderosas publicaciones españolas.

El número de esta semana 107 de su colección es interesantísimo y de singular variedad. En las páginas femeninas, deportivas, comerciales, técnicas y taurinas, como en las literarias donde se recoge lo más saliente de la vida nacional colaboran seleccionados articulistas.

Se vende al precio de 30 céntimos.

Anoche, de once a una, dió su anunciado concierto nuestra Banda municipal, en la Glorieta de Galán y Castillo, siendo su actuación muy aplaudida.

Durante una de las obras interpretadas, buen número de parejas se pusieron a bailar.

Bueno es que bailen cuando toquen obras expresamente de baile; pero no en un concierto donde, además del ruido que forman que no dejan oír la música, no tienen más remedio que quedarse cortados en mitad de la pieza.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario. V. Francés, 16.

Precios: tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas.

Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

El niño Antonio Martín se encontró el sábado último una llave en la calle de San Andrés y la depositó en esta Redacción para que la entregue a quien justifique ser su dueño.

VENTA de una trilladora, marca «Villar». Para tratar Antonio Andrés Muñoz, en Fuentes Calientes (Teruel).

Nos ha sido entregado por don Adrián Ros, un llavín que se encontró, ayer domingo, en la plaza de San Juan, el que ponemos a disposición de su propietario.

Leed «Macaco» que os divertirá con sus concursos, pasatiempos, eacudos, barcos, soldados, chismes y cuentos; la carta jeroglífica y muchos asuntos más que os ofrecerá por 30 céntimos.

Ya lo sabéis: «Leed Macaco».

UNA MAQUINA segadora y atadora tiene dispuesta en Monreal del Campo para las faenas de recolección don Juan Plumed. Es máquina buena y barata, marca Cor-Mik Para tratar, dirigirse a dicho señor.

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Defunciones.—Pascuala Bellido Escusa, de 63 años, a causa de reblandecimiento cerebral.—Barrio de San Julián.

Nacimientos.—Ninguno

Matrimonios.—Ninguno.

**TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.**

## Los progresos de Alcañiz

Van a dar principio las obras para la construcción del Aerodromo

Desde ayer es nuestro ilustre huésped el excelentísimo señor Marqués de Borja, jefe de Aviación afecto al Ministerio de la Guerra el que ha venido para hacerse cargo de los terrenos donde se ha de emplazar el campo de aterrizaje, que a tal efecto tiene adquiridos el Ayuntamiento de esta ciudad.

Anoche reuniéronse en fraternal banquete el indicado jefe con el alcalde y mayoría de concejales de este Ayuntamiento en el restaurant del Cas'no de Alcañiz, reanando entre los comensales gran entusiasmo, ofreciendo el señor Marqués el inmediato comienzo de las obras. Prueba de que va a ser pronto un hecho tan extraordinario acontecimiento es que hoy, el expresado jefe de Aviación del Ejército Español con su capitán ayudante, personal técnico a sus órdenes y prácticos de la ciudad han salido para el punto proyectado a hacer el replanteo y fijar de un modo definitivo los terrenos que ha de ocupar el aerodromo.

Al dar noticia de tal importancia a nuestros lectores, no podemos por menos que saludar respetuosamente al señor Marqués de Borja y expresar nuestro sincero reconocimiento en nombre de la ciudad.

(De «Tierra Baja»)

**¡Comerciantes, Capitalistas, Médicos, Abogados, etcétera! ¿Desean saber si piensan o no con criterio? ¿Quiéren colocar un capital con ventaja? Lean la 6.ª página.**

# PÉRDIDA

En el trayecto de la calle de los Amantes a la entrada de la de San Francisco, perdió el martes un obrero, que conducía un carro, la cantidad de trescientas pesetas, en billetes del Banco de España, de cincuenta pesetas.

Se ruega a la persona que los haya encontrado, los entregue en esta Administración, donde en nombre del interesado, se agradecerá su acción y gratificará.

## ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

# SUCESOS

Cazando una codorniz caza un «conejo»

En Villanueva del Rebollar, Julián Edo Marco, fué a cazar codornices y al hacer un disparo sobre uno de estos animales que le salió de un rastrojo, fué a dar a un chico de 13 años llamado Valeriano Conejo Escrichs que hallábase oculto en un ribazo.

Las lesiones son de consideración.

## Un fumador ocasiona un gran incendio

Dicen de Montalbán, que se declaró un voraz incendio en una casa situada en las afueras del pueblo destinada para guardar apeos de labranza.

Tomó tal incremento, que se propagó a tres casas más quedando destruidas y las causas son, el haber tirado o caído la lumbre del cigarro que fumaba Manuel Ortín en una de las entradas y salidas.

El Juzgado actúa.

También en Fórnoles un cigarro, abandonado imprudentemente, ocasionó otro incendio en la era de Juan Francisco Lombarte.

Las llamas se propagaron a otra finca contigua, propiedad de Tomás Conchello y Matías Sancho, quemándose varios haces de mies.

De aquí, el fuego pasó a un pajar de Agustín Aragonés, en el cual se quemaron 240 arrobas de paja, y gracias a la oportuna intervención del vecindario, se apagó el fuego a las dos horas.

El imprudente fumador, José Burgues Margeli, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

## De la taberna al cementerio

En Monroyo, hallábase jugando a las cartas en la taberna del pueblo Juan José Hernández Amor, de 17 años y Ramón Andreu Andreu, de 55.

Disputaron por una jugada, saliendo desafiados a la calle, marchando al Cementerio para solventar lo de «las veinte en copas».

Y como el triunfo era bastos, Juan José le dió un golpe al Ramón en la cabeza, dejándole mal herido.

## Guerra a las moscas!

Tapas higiénicas de alpaca para botellas de agua

NO ENTRAN MOSCAS NI POLVO

Las podrán adquirir en los establecimientos de don Angel Burgos y Compañía y señores Ortiz Hermanos, calle del Comandante Fortea.

# ¡SE CIERRA!

La próxima edición de la Guía Telefónica de Zaragoza, Huesca y Teruel se cerrará el 10 de Agosto próximo.

El 10 de Agosto será el último para la admisión de altas de abono, inserciones y correcciones en la Guía.

Es de suma importancia que cuantos deseen la instalación de un teléfono lo participen inmediatamente a la Compañía para que sus nombres y números figuren en la Guía nueva. Lo mismo recomendamos a todos los actuales abonados que piensen cambiar de domicilio o solicitar instalaciones telefónicas adicionales.

Piense ahora lo que necesita, evite las prisas de última hora, tenga seguridad de que quedará satisfecho y para ello haga el favor de comunicarnos sus deseos antes del día 10 de Agosto referido.

Solamente utilizando la lista clasificada por Profesiones podrá su anuncio llegar hasta sus posibles clientes durante las 24 horas del día, por espacio de varios meses, y todo al precio de una inserción.

Compañía Telefónica Nacional de España



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

# Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Autos - Carros - Paralización - Accidentes - Marítimo

Y

# El Fénix Austriaco

Sociedad de Seguros de Vida

Sub-Director para todo Aragón:

## LUIS VALLINO GUERRERO

Oficinas Centrales: Coso, 110 - Teléfono 3608 - ZARAGOZA

Sucursal: V. Francés de Aranda, 2 - TERUEL

**MUY INTERESANTE:** El notable crecimiento que se observa y el gran número de clientes que hoy cuenta esta Sub-Dirección, se debe a que siendo el señor Vallino persona muy conocida en toda la Ribera del Jalón, donde viven los principales elementos familiares del mismo, como también el sinnúmero de amistades con que cuenta en dicha Ribera, de Calatayud a Zaragoza, coadyuvan todos al éxito alcanzado por esta Sub-Dirección. El señor Vallino, desea obtener una gran producción en Teruel y su provincia y no regateando medios, ofrece a todos los Agentes de Seguros un sueldo mensual de 200 a 600 ptas. según aptitudes demostradas. Así mismo ofrece remunerar a dichos Agentes de cada pueblo con cantidades más importantes que las que hoy reciben de otras Compañías.

Hoy el «Seguro» está en vías de llegar muy pronto a su máximo apogeo, ya que el Gobierno español, en sus dos Reales decretos de 23 de Noviembre de 1927 y 29 de Junio de 1928 (publicados en la Gaceta), ampara y protege a todas las Compañías que, como las por mí representadas, funcionan con las garantías que el Gobierno español exige y al amparo de la legislación vigente; prohibiendo por estos Reales decretos se censure ni critiquen cualquier combinación de seguro que funcione bajo las bases anteriores.

## UN CONCURSO ORIGINAL

1.000 pesetas de premio.

De entre los periódicos «La Voz de Aragón», «El Noticiero» y «Heraldo de Aragón» entregamos lo siguiente:

«Don Luis Vallino, tiene formulado un seguro de vida por el que paga 6.030 pesetas al año. Este seguro es a favor de los cuatro hijos que hoy tiene dicho señor, uno de 11 años, otro de 9, otro de siete y una niña de 3 y medio. El señor Vallino tiene 38 años; si falleciese antes de llegar a los 58 años cobrarían sus hijos lo siguiente:

**25.000 ptas. al fallecer.**

**20.000 » de renta anual hasta que el mayor cumpla 32 años.**

**100.000 » cuando éste cumpla los 31 años.**

El señor Vallino no conoce otro procedimiento, que con las mismas garantías, pueda ofrecer este medio de asegurar el porvenir de sus hijos. Y para demostrarlo ofrece un premio de 1.000 pesetas a la primer persona, que por carta certificada pueda demostrar que hay alguien que por sí o en representación de una Entidad, Sociedad etc. ofrezca esto mismo y con las mis-

mas garantías por lo menos que el señor Vallino, tiene de «El Fénix Austriaco». (Se aceptan únicamente las Compañías de Seguros que funcionan al amparo de la legislación vigente en España).

Como este Concurso ha sido ya publicado por toda la Prensa de Zaragoza y hasta la fecha no ha habido uno solo que ofrezca lo que yo ofrezco, demuestro y sigo demostrando que ni hay ni existe argumento en contra del seguro de vida.

A todas las personas que creen administrarse ellas mismo el capital que pagan o pagarían por un seguro de vida, yo les ofrezco me administren a mi estas 6.030 pesetas, dándome las mismas ventajas que yo doy y comprometiéndose por Escritura Notarial a darme las garantías que yo ofrezco.

Si alguien conoce a esta persona, que me lo comunique por carta certificada y encima le regalo 1.000 pesetas, al primer comunicante.

Creo que el asunto está bien claro y por tanto todas las discusiones y apreciaciones, que sobre seguros puedan surgir en lo sucesivo es hablar en balde y sin fundamento, mientras que como yo lo hago no se demuestre lo contrario.

Nota: Para padres de familia que no puedan desprenderse de gran cantidad, ofrezco combinaciones preciosas desde 200 pesetas de prima anual.

### SEGUNDO CONCURSO

Problema: Un matrimonio tiene un hijo de un año. Desea que su hijo a la edad de 21 años (cuando el padre tenga 51) cobre una de las cantidades siguientes (según si fallece o no el padre y los años que el padre viva): 33.000 pesetas, 23.000, 15.000, 9.500 o 3.580.

Sólo ha de pagar 200 pesetas al año.

A la solución más acertada, o en caso de coincidir varios, por sorteo, a su presencia, un abono para todas las corridas del Pilar, barrera sombra. Viajes y fonda en primera. Soluciones por certificado, a

## LUIS VALLINO GUERRERO

Sub-Director para todo Aragón de las importantes Compañías «Unión Levantina» y «El Fénix Austriaco»

Oficinas Centrales: Coso, 110, pral. - Teléfono 3608 - ZARAGOZA

Sucursal primera: V. Francés de Aranda, 2 - TERUEL